rézcso-hurok ugyesseégi jaték — a fellgyelet
mikrokontrollerrel (Arduino) van megoldva

Beszeda Imre
61. Fizikatanari Ankét, Szeged, 2018.marcius 14-17, eszkozkiallitas

A kozismert lUigyességi jaték |ényege, hogy egy fém karikat ugy kell
végigvezetni egy nagy fém hurkon, hogy ne érjen hozza. Ha mégis
hozzaér, akkor a kontaktust egy LED felvillanasa és hanghatas (pl egy kis
pittyegl) is jelzi. Ezek aramellatdsahoz pl. egy laposelem szikséges.

drétkarika pittyeg6 LED (el6tét ellenallassal)

Megjegyzés: A leiras abszolut kezd6k szamara készult — elnézést
azoktol, akik ezen a szinten mar tulvannak !



Arduino-val is figyelhetjik a kontaktust, akar a kontaktus , er6sségét” is,
és ennek fliggvényében kilonboz6 hanghatasokat jatszhatunk le egy
hangrogzité aramkorrél, annak jelét kivihetjiuk egy hangszorodra vagy
szamitégép hangfalra is.

E‘ hangszoré hangrogzit6 Arduino

- csatl. dramkor

| fekete: az elem — sarka (vagy
| a GND) megy a rézcs6hoz

a LED és a pittyeg6
parhuzamosan kotve

a + polus (vagy a +5V) megy

. . a LED és a pittyeg6 + l[abahoz
kontaktus esetén a — pdlust pittyeg

a lila vezeték viszi a LED és
a pittyegb — labaihoz

v NS

A sziikséges eszkozoket pl. az eBay-en érdemes beszerezni, mert kb
tized annyiért megkapjuk, ingyenes szallitassal, cserébe tobb hetes
szallitasi hataridbvel.



A kapcsolas vazlata:
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hangfalhoz



Mindenek el6tt sziikséges egy Arduino UNO (vagy NANO) alaplap
(Arduino Uno board, ha pl eBay-en keresstik):

Ha Nano alaplapot vesziink, akkor eleve USB kabellel egyitt érdemes
megvenni, mert az aramellatasa csak azon at oldhatdo meg:
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Az Uno alaplap 9V-os elemrdl is mikodtethet, igy 6nmagaban is
hasznalhato.



A NANO-hoz sziikséges lesz dugaszolds probapanel (breadboard) is:
a bal oldali a szembdl nézet, a jobb oldali a hatoldalat mutatja — ezen
latszik, hogy mely lyukak vannak egymassal 6sszekottetésben.
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Ett6l kisebbek és nagyobbak is kaphatdk, a célnak megfelel6é
polusszamut érdemes venni.

Kell néhany db 10-20cm hosszusagu Dupont jumper kabel (Dupont
jumper cable):




A LED és pittyegb bekotése:

a lila jon a karikardl, ez
a negativ, ha hozzééra =~ *
rézcs6-hurokhoz

Ha a karika hozzaér a rézcs6hoz, akkor a lila vezetékkel zarjuk a LED és
pittyegd aramkoreit, illetve a hozzakotott vilagoskék vezetéken at az AO
bemenetre kapcsoljuk a GND-t.



A teljes aramkor:

N9 A8 vas 1S
ON® 0S8 XL XY

BRC34M-002




A vezetékek rakotése az Arduino-ra (dramellatas):

piros a +-rol a hangrogzit6
aramkorhoz

fekete vezeték GND-rél a rézcs6hoz

fekete a GND-rél a
hangrogzité aramkorhoz

piros a +-rél a
LED-hez




A hangrogzité aramkor:
gyarilag 3 db AA elemmel m(ikddik, de helyette itt az Arduino 5V-rdl

hajtjuk meg.

felvétel/lejatszas

tes— mikrofon kapcsold
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nyomogomb:
egyik csatornan rogzitett
T hang lejatszasa nyomogomb a masik
hangszoréhoz csatornahoz

A nyomoégomb benyomasakor egy pillanatra lefoldeljik az egyik l1abat (a
csatorna bemenetét), ez inditja a lejatszast.

A foldelés ugy is megoldhatd, hogy az Arduino-rél ,,hozzuk” a foldet:
egyik nyomogombhoz a z6ld vezetéken, a masikhoz a lilan — a vezetékek
a digitalis kimenetekrdl jonnek:




az Arduino 12-es és 13-as kimeneteivel fogjuk vezérelni a csatornak
inditasat, egy pillanatra (20ms ideig) nullara allitva a kimeneteket, azaz
olyan, mintha leféldelnénk a csatorna bemenetét.

A D12-es digitalis pin-r6l megy a zold vezeték az egyik nyomégombhoz,
a D13-rdl pedig (kimenetre kell allitani 6ket) a lila a masikhoz:

— ' /\.i % .—... P :/\- "—o\'“ ’\ -“'.‘ R ey
2 ! . . ‘

e o Rt o
; 3 m' m o
R N G IR s

(&
Z
ﬁ.on S DIGLTAL

SDA
16
-

Ahhoz, hogy ez a megoldas m(ikodjon, a D12-t és 13-t
alapértelmezésben HIGH-ra (= +5V) kell allitani, igy a nyomdgomb nincs
megnyomva. Ha a jatékos hozzaér a karikaval a hurokhoz, akkor a
vilagoskék vezetéken majdnem nulla lesz az AO-ra bejovo fesziiltség
értéke, ekkor kell egy rovid id6ére (20ms) LOW-ra (= nulla) allitani a D12-
t vagy 13-t, ami megfelel a nyomégomb roévid megnyomasanak.



A hangrogzité aramkor hangszoré-kimenete:
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Régi hangkartyabol
kioperalt csatlakozé

A rézcsé és a karika id6vel lassan oxidalédnak, szennyez6dnek, ezért ha
a jatékos csak igen gyengén érinti 6ssze 6ket, akkor nem biztos, hogy az
AO-ra pontosan nulla bemen6 feszliltség keril; ahogy mértem, nulla és
néhany tized volt kozott valtozik.

Mivel a hangrogzité aramkorom kétcsatornas volt, ezért csinaltam ugy,
hogy ,,er6sebb” kontaktus esetén, amikor a feszliltségesés nagyobb
(0,1V ala esik a feszliltség), akkor az egyik csatornat jatssza le, gyengébb
kontakt (amikor 0,1-0,2V korili fesziltség mérhetd az AO-on) esetén
pedig a masikat.




A program:

A program gyakorlatilag egy C nyelvi kod. A // jelek utani szoveget a fordité figyelmen kivdl
hagyja, itt magunk szdmadra helyezhetlink el infokat, megjegyzéseket, hogy pl hetek mulva is
emlékezzink arra, hogy az adott sor vagy adott utasitds mit is csinal. (A program elején /* ...
*/ jelek kozotti rész ugyanezt csinalja, csak itt tobb egymads utani sor a megjegyzés.)

A program utasitdsainak magyarazatat Id. a sorokhoz flizott kommentekben!

int kontaktpotencial = 0;
float feszultseg = 0;

void setup()

{

pinMode (AO,INPUT);

pinMode (12,0UTPUT); digitalWrite(12,HIGH);
pinMode (13,0UTPUT); digitalWrite(13,HIGH);
}

void loop()

{
kontaktpotencial = analogRead(A0);

feszultseg = (float)kontaktpotencial/1023*5;

if ( feszultseg < 0.1)

{
digitalWrite(12,LOW);
delay(20);
digitalWrite(12,HIGH);

}

else if (feszultseg < 0.3)
{
digitalWrite(13,LOW);
delay(20);
digitalWrite(13,HIGH);
1



